ELEMENTOS DE PROBABILIDAD Y ESTADISTICA

1. Las estaturas en centimetros y pesos en kilogramos de 10 jugadores de baloncesto son:

Estatura (X) 186 | 189 | 190 | 192 [ 193 | 193 | 198 [ 201 | 203 | 205
Peso (Y) 85 85 86 90 87 91 93 | 103 | 100 | 101

a) Hallar la recta de regresion de Y sobre X.

b) Hallar el coeficiente de correlacion.

c) ¢Qué estatura, se puede predecir, segun la recta obtenida, de un jugador que pesa 92
kilogramos? ;Y de uno que pesa 103 kilogramos?

d) Interpreta la bondad de estas predicciones en funcion del coeficiente de correlacion.

a) Necesitamos calcular los siguientes datos:
¢ Mediadex (%)
v Wedadey ()
¢ Desviacion tipica de x (sx)
¢  Desviacion tipica dey \ )

¢ Covarianza (s"y )

Se tiene:
DX i 18641894190 +192 4193 +193 +198 + 201 +203 + 205
X = = =195 cm
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186-85+189-85+190-86+192-90+193-87 +

193-91+198-93+201-103 +203-100+202-101
= o -195-92,1 =

179971

-17959,5 = 37,6

Con todo ello, la recta de regresion de Y sobre X es:



S 37,6
—y=—"2(x-X)=>y-921=""
y-y=3-x)=y o7’

X 9

(x=195)= y—92,1 =1,02(x -195)=>
= y =1,02x-106,8

Que es la forma explicita de la recta pedida:

b) Para el coeficiente de correlacion tenemos:

S
2 = 37,6 =0,94
s.*s, 6,07-6,56

X

r=

c) Enlarecta de regresion obtenida en a) para y=92 kg., se espera una estatura de:

92 =1,02x—106,8 = x = 92;’7(1)(2’6’8 —1949 cm

9
Para y=103 kg. se espera:

103 =1,02x -106,8 = x = 103 +106,8 _ 205,69 cm

b

d) Dado el coeficiente de correlacion obtenido en b) positivo (correlacion directa) y muy préoximo a 1, se
puede afirmar que los valores obtenidos en c) son muy buenos.

2. Se han pasado dos test A y B a un mismo grupo de personas obteniendo los siguientes
parametros: medias aritméticas 56,8 y 62,2 (respectivamente), desviaciones tipicas 15,6 y 10,8
(respectivamente) y covarianza 164,4

a) Si una persona ha obtenido 60 en el test Ay 64 en el B (En qué test ha obtenido una
puntuacion mayor en relacion al grupo?

b) Calcula el coeficiente de correlacion lineal e interprétalo.

c) Utiliza la recta de regresion apropiada para predecir qué puntuacion debe obtener una persona
en el test B si en el A ha obtenido 73

a) Vamos a tipificar las variables X (puntuacion del test A) e Y (puntuacién en el test B) para tener acceso a
las tablas de la distribucion normal N(1, 0). Calculando con ella las probabilidades de que una persona
cualquiera haya obtenido puntuaciones por debajo de 60 en el Ay de 64 en el B sabremos en cual de los dos la
puntuacion obtenida es mas significativa.

Se tienen los siguientes datos:
x =56,8

y=62,2

s, =15,6

S, = 10,8

Sy = 164,64

Tipificando las puntuaciones obtenidas por nuestro sujeto con la expresion:

_x-X_60-568

zZ — 0,205
s, 15,6
7 64—62.2

=2y 04762266
s 10,8

y

Con las tablas de la normal obtenemos:



P(X £60) = p(z <z,)=0,5987
p(Y £64)= p(z<z,)=0,5636

O sea, es mas probable que una persona obtenga una puntuacidon por debajo de 60 en el test A que
obtenga una por debajo de 64 en el test B, luego la puntuacion obtenida es mayor con relacién al grupo A
que al B

b) El coeficiente de correlacion es:

S .
v 164,64 ~0.97
s *S 15,6-10,8

X y

ry =

Siendo la correlacion directa (r>0) y muy significativa (r préximo a 1)

c) Calcularemos la recta de regresion de Y sobre X para despejar en ella directamente la puntuacion
correspondiente del test A. Sera:

S
y-y=—"(x-X)=>y-62,2= 11654’624

X 9

= y =0,68x +23,58

(x —56,8) = y — 62,2 = 0,68(x — 56,8) =

Y para x=73
y=0,68-73+23,58 =73,22

3. Las notas obtenidas por cinco alumnos en Latin y Griego son:

Latin 6 4 |8|5]35
Griego | 65145 (7]5]| 4

Determinar la recta de regresion de Y sobre X y calcular la nota esperada en Griego de un alumno
que tiene 7,5 en Latin.

a) r=1 significa que la correlacion es directa (al crecer X crece Y y viceversa) y que ambas variables son
totalmente dependientes (dependencia funcional).

b) r=-1 igual que antes (dependencia funcional) pero con correlacion inversa (al crecer X decrece Y y
viceversa).

c) R=0,75 la correlacion es directa pero poco significativa, apenas hay dependencia entre las variables
(empieza a ser considerada a partir de r=0,8)

Para la segunda parte del problema determinamos:

infi _6+4+8+5+35
N

x= 53
5
DS 65+45+T+5+4
y: = =5,4
N 5

xf 2, 42 4 @2 4 &2 2
= /Zlel - =\/6 +4 +85+5 +35° 3 116

x.v.f.
S =¥—x_y=%(6-6,5+4-4,5+8-7+5-5+3,5-4)—5,3-5,4=1,78

La recta pedida es:



S
y=5=22 (x-x)= y-54= 11’7682 (x-53)> y-54=132x-53) =
S ’

=y=132x-1,6
Y la puntuacién estimada en Latin para una de Griego de 7,5 es:

75=132x-1,6 = x =210 _ ¢ g9
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4. Las notas obtenidas por 10 alumnos en matematicas y en inglés son:

Alumnos 1 2 3|4 5 6|7 (8|9 10
Matematicas. 6 4 8|5]|35|[7]5]|10( 5] 4
| Inglés 65|45 |7 |5 4 8|7 (101 6| 5

a) Calcular la covarianza, las varianzas y el coeficiente de correlacion lineal.

b) ¢Existe correlacion entre las dos variables? Razénese la respuesta.
c) Calcular la recta de regresion. ¢Cual seria la nota esperada en inglés para un alumno que hubiera

obtenido un 8,3 en matematicas?

a) Setiene:
_ infi 6+4+8+35+35+7+5+1+5+4 57,5

10
__Zy,-f,- _6,5+4,5+7+5+4+8+7+10+6+5_g_63
Y N 10 10
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X. 7.
si=ZN,f,_xz=36+16+64+25+12,2?(—;—49+25+100+25+16_33,0625=

= 30825 _ 33 0625 = 36,825 — 33,0625 = 3,7625

10
2 Zyngx _,  42,25+20,25+49+25+16+64+49+100+36 + 25
sy =T—y = 10 —39,69=

~ 4265 _ 39 60 = 42,65 39,60 = 2,9
10
;. =Z j,\,;f,fg _xy=39+18+56+25+14-:056+35+100+30+20_5,75.6,3’:

39 36225 =39,3-36.225=3,075

§ 3,073 _ 3,075

R

¥y = = = =0,92
5.5, 1/3,7625-,/2,96 1,94-1,72

b) La correlaciéon que existe es directa (r>0) y muy significativa (r proximo a 1).

c) Larecta de regresion de Y sobre X es:



y—y=iizy(x—x):y—6,3

X

3,075
3,7625

(x-5,75)=> y -6,3 =0,82(x —5,75) =
=>y=082x+1,59

Y la nota esperada en inglés para un alumno que tuviera 8,3 en matematicas (x=8,3) seria:
y=0,82-8,3+1,59=8,4

5. La nota media del expediente (X) y la nota obtenida en las pruebas de acceso (Y) de ocho personas
ha sido:

X 16,24 1791 (704 16,13 6,38 |6,48 |644 |5,99
Y 1420 |465 (6,51 |6,73 |520 [4,60 |569 |342

a) Obtener el coeficiente de correlacion lineal entre las dos variables e interpretar el resultado.

b) Calcular la recta de regresion de Y sobre X.

c) Segun el ajuste que ofrece la recta de regresion, ;Qué nota seria esperable que obtuviera en
las pruebas de acceso una persona con nota media de expediente de 7,317

a) Procediendo en los calculos como en problemas similares anteriores se llega a los siguientes resultados:

El resultado obtenido para r indica una correlacion insignificante (practicamente nula) entre ambas
variables. Al ser r positivo la correlacion es directa.

b) Larecta de regresion sera:

—_ % - 0,02
y-r= i(x—x):)y—5,13=05 —(x—6,58) = y =0,07x +4,68

c) Parax=7,31, la recta obtenida da:

y=0,07-7,31+4,68 =5,19




